

## GLOSAS LIBRES COMENTO CASUALIDAD

### HOSTILIDADES

Si, queridos amigos, esto tiene fácil remedio. Dejarse de derrotismos fáciles y frágiles ante el más superficial e inocente razonamiento. La hostilidad de unos republicanos con otros en el Parlamento y fuera de él, tiene su fundamento en la belicosidad de los «eteros intransigentes»; de los que llevan sus luchas a terrenos donde no se puede «ceder terreno»; de los que, cerrados en el círculo vicioso y pernicioso de un falso «amor propio», no creen decorosa ninguna solución o transigencia que no lleve consigo la humillación del adversario; de los que, en toda contienda, no aciertan a ver más que dos partes, la de los vencedores y la de los vencidos.

No es ese el camino. Tampoco es cuestión de echarlo todo por la tremenda y mucho menos es caso de entregarse a la desesperación de pobres y amaestradas planideras. En las contencidas villanas es forzoso no esforzarse en buscar más que dos partes: la que maneja la estaca y la que recibe el estacazo. En los debates y luchas caballerescas, entre gentes de pro, que suelen ser las de corazón y cerebro, ha existido siempre y siempre existirá el árbitro, el mediador, el componedor amigable, el fiel equidistante a los dos patillos de la balanza de la justicia y de la equidad tan sabia y oportunamente invocada por el Presidente de la República en su admirable discurso de Bilbao.

Ahí, queridos amigos, ahí tenéis el fácil remedio. Colocar el fin de la lucha, el término fatal de la hostilidad, en el fiel de la simbólica balanza, en el lugar justo de la equidistancia, en el centro de gravedad que es punto de apoyo de la palanca sobre cuyos brazos se amontonan y hacen las pasiones y pasioncillas que todo lo malean, corrompen y desvirtúan. Y tener cuidado, mucho cuidado unos y otros, como prevenía el prudente y ejemplar Jefe del Estado español, señor Alcalá Zamora, en su magnífico discurso, de no cometer la insensatez de lanzar con violencia todo el peso de la balanza sobre uno de los patillos, pues, quien tal haga, dará la ventaja al colocado en el otro patillo, lo elevará al propio tiempo que él se hunda irremediablemente. Y quien así proceda conseguirá que el árbitro, el fiel de la balanza, la opinión sana y serena, el juez inapelable, señale y proclame la verdad y la justicia, para que el país entero reaccione contra tamaña inconsciencia e insensatez.

Hostilidades entre republicanos! No se alborocen los enemigos del régimen y los derrotistas. En esta hora, como en toda hora, cada cual tiene la medida de sus responsabilidades y en la lucha, que es signo acusatorio de vigor, de energía, de emulación y estímulo por la transformación y el mejoramiento, permanece sereno y firme, ponderado y seguro, con plena autoridad y prestigio y sin apartarse un momento del fiel de la balanza el Jefe del Estado, que es garantía suprema de soluciones armónicas, de avenencias y concordias que, ante las del régimen, surgen como postulado común a todos los buenos republicanos.

S. Gazo.

### Taurinas

(Conclusión)

El 11 de Mayo de 1899, en El Escorial, el banderillero Juan Fernández Alarcón (Mazzantín), hermano del espada del mismo apodo.

El 13 de id. de 1904, en Lisboa, murió arrastrado por el caballo el rejoneador portugués Fernando d'Oliveira, y el mismo día y año en Valencia el banderillero Baldomero Soto (Meco).

El 13 de id. de 1922, en Sevilla, Manuel Varés (Varellito), a consecuencia de la cornada que recibió en la corrida de feria del 21 de Abril, del toro «Bombito», de Guadalest.

El 30 de id. de 1820, en Ronda, Francisco Herrera, más conocido por Curro Guillén.

El 21 de id. de 1903, en Valladolid, el banderillero Antonio Romero (Romerito).

El 22 de id. de 1875, en Madrid, el banderillero valenciano Mariano Canet (Yusio). Este fue el primero que murió en la Enfermería de la Plaza de la Carretera de Aragón.

El 26 de id. de 1919, en las Arenas de Barcelona, el novillero Rafael Navarro (Navarrito de Huelva).

El 27 de id. de 1897, en Valencia, el espada Julio Aparici (Fabrillo).

El 28 de id. de 1903, en el Hospital de Zaragoza, murió Ignacio Lara, a causa de la cornada que el 24 le infirió un toro de López Navarro.

El 30 de id. de 1869, en Cádiz, el picador Francisco Cazalla (Caito), y el mismo día de 1897, en Valladolid, el banderillero Cayetano Ronero (Peterete).

Algunos más de los apuntados corrieron la misma suerte en el mes de Mayo, y un número muy considerable de gravísimas cogidas. ¿Verdad que con fundamento es este el mes fatal de la torería?

### Tema local

La Plaza de Toros de Huesca no ha inaugurado la temporada, y, como ya he dicho dos veces, ni intención que hay.

Todos los aficionados y muchos que no lo son, empiezan a preocuparse ante el presagio de que ni para San Lorenzo habrá corrida de toros. Faltan tres meses y hay tiempo más que suficiente para solucionar este asunto que tanto interesa a la industria y comercio.

¿Quién tiene la palabra?

Marmolillo.

### Delegación de Hacienda

Nota de señalamiento de pagos para el día 5 de Mayo

Don Francisco Ramia, 1.012'71 pesetas; señor inspector provincial de Sanidad, 8.149'85; señor ingeniero jefe Sección Agronómica, 5.206; señor depositario-pagador, 509; don Santiago Luis Laguna, 2.092'59; don Santiago Bueno, 750; don José María Ciancas, 688; don Esteban Sánchez, 444'50; don Enrique Capella, 949'89; don Rafael Carderera, 1.152'40; don Vicente Morata, 1.288'34. Importa el señalamiento, 22.444'07 pesetas.

### Primer de Mayo

Triunfante, el tren ha salvado la distancia prevista.

Tiene muchos humos el tren...

En la noche sin luna, los puntitos luminosos de la ciudad se nos han aparecido ya como si dijéramos a «dos dedos». Como debe aparecerse a algunos el Poder.

Ya hemos llegado.

La ciudad está quieta, silenciosa, sin sus ruidos característicos, totalmente paralizada. Se ha echado un freno formidable a todo.

Estamos en una República de trabajadores.

Hoy, aquel señorito tan señorito que ha bajado del tren, al encontrarse un Primer de Mayo completo, se ha visto obligado a recorrer un moderno «via crucis» con la maleta al hombro. No ha sido su papel un papel de Cristo. El papel del señorito ha sido de mozo de cuerda.

Cada sobre la ciudad muerta una lluvia menuda. Y el señorito tan señorito, con la maleta al hombro, sudoroso, jadeante, se ha echado al cuerpo un par de kilómetros... con la cruz a cuestas.

—Que se alivie usted, señorito.

—¿Qué pesa es la vida, verdad usted?

Encima le toman el pelo. Además del esfuerzo físico, el esfuerzo moral.

El señorito ha dejado la maleta en el suelo, junto a una farola. A su luz, con un gesto trágico, se mira las manos cuidadas, que mañana van a tener callos.

El señorito, mira en su derredor ansiosamente. Nos recuerda al naufrago que, en la inmensidad del mar, busca una tabla salvadora. No hay ni un taxi, ni un trabajador. Trágico, el señorito ha vuelto a cargar con la maleta.

Dos kilómetros largos con la maleta a cuestas. Sin cirineo.

Estamos en una República de trabajadores. Aquí trabaja todo dios.

Hasta el señorito muy señorito. Aunque sólo sea en primero de Mayo.

En primero de Mayo, en el día del proletariado, en el gran día de una República de trabajadores.

En la paz de la ciudad que hoy duerme, el señorito de la vida muelle, de la vida plena de dulzuras, sin quererlo, ha ascendido a la gran categoría de trabajador. Mientras los trabajadores de veras, han dado a su espíritu y a su cuerpo un día de descanso. Un solo día...

Jomavi.

### TEATRO OLIMPIA

Mañana, sábado: A 0,30 y 0,50. Repris de CASCARRABIAS, en ESPAÑOL.

El domingo: Gran estreno de la más moderna producción UFA: SUEÑO DORADO. El último film realizado en Europa por la pareja LILIAN HARVEY y HENRY GARAT.

Próximamente: La modernísima película española, hablada y cantada en español, MERCEDES, y la sensación de la temporada: SOY UN FUGITIVO.

EL PUEBLO, diario de la República. Muy en breve, extraordinarios de 24 páginas, ilustradas al huecograbado : : : : y a tres tintas : : : :

## SEDAS

### SURTIDO ILIMITADO

### PRECIOS ECONOMICOS

## ALMACENES DE SAN PEDRO, S. A.

HUESCA

### Alcaldía de Almudébar

Seguendo costumbre tradicional, la importante feria de toda clase de ganados tendrá lugar en esta villa los días 12, 13 y 14 del mes en curso, advirtiéndose por éste se dará cuantas facilidades sean pertinentes a los feriantes que nos honren con su presencia, haciendo presente a los mismos que esta villa es sumamente pacífica y hospitalaria y que no se cobrará impuesto de ninguna clase.

Almudébar, 3 de Mayo de 1933.—El alcalde, Vicente Alegre.

### Vida de relación

Para Valencia salieron ayer en el rápido nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento don Teodoro Galindo Gracia, con su distinguida señora y monísimo hijo.

Feliz viaje. Hemos saludado a nuestro estimado amigo de Lupiñén don José Fabana.

Estuvo unas horas en Huesca el conocido propietario de Banastás, don Francisco López.

Hoy, lector, permitirás escriba de mí, poniendo el nombre al pie de estos renglones. En rigor siempre escribe uno de sí mismo. En el punto de la pluma termina la personalidad física del que escribe. Este punto, al rozar las cuartillas, transmite al exterior la corriente que nace en el corazón y en el cerebro. Inútil prescindir del sujeto. Es todo. Lo objetivo es sólo el accidente que hace meditar. Un jardín plétorico de flores—perdona la cursilería—o un cuadro artístico bien nutrido de revista moderna, embriagan de placer a la generalidad de los mortales; pero también pueden provocar una pita de mil demonios en un romántico novio dejado o en un fervoroso y púdico buen cristiano, respectivamente. Son interesantes las diversas concepciones de los sujetos en relación a la misma cosa. Nadie prescinde al escribir de su propia concepción. Cada cual escribe de su yo, en relación con el tema del escrito.

Ha sido, es y será norma de mi actuación pública el no limitarme a pensar, hablar y escribir sobre lo que se debe hacer. Hice, hago y haré cuanto esté a mi alcance para adecentar la vida oficial. Es muy duro hacer; para mí, parece humanamente imposible seguir haciendo; sólo parece, porque los destrozos materiales que mi actuación me proporciona, no serán nunca bastantes para modificar mi conducta. Esta manera de ser, es lo que ha determinado que hoy sea yo, por mis actos, objeto de mi propio escrito.

La sinceridad me llevó al banquillo de los acusados. Todos conocéis el asunto: unas cartas sin sobre perdidas o abandonadas, en las que se trataba de la intervención de cuatro o cinco ministros en favor de determinados funcionarios en el asunto de la Diputación, de manejos en los Colegios de Secretarios, de oportunidad de la llegada en relación a puntuaciones que se obtendrían en oposiciones aun no juzgadas, etc., etc.; una impresión fotográfica de las mismas; la posibilidad de anular toda actuación judicial con una simple negativa y la afirmación categórica de los hechos por los procesados; una sentencia condenatoria. Todo esto consta en documentos oficiales. Así es y así será si el Tribunal Supremo no dice otra cosa.

En el ambiente extraoficial quedaron pendientes las siguientes interrogaciones: ¿No es verdadera casualidad fueran Boned y Batalla los que se encontraron estas cartas? ¿No es más factible que interceptaran la correspondencia?

Yo acato sin protesta las sanciones que me impongan toda clase de autoridades. De ti, público, quiero exigir respeto a mi palabra. Una mentira, una desviación, eran bastante para esquivar todo perjuicio y para alcanzar toda prosperidad en mi carrera. Ni mentí, ni desvié. Cree en la casualidad. La casualidad ha contribuido tanto como los sabios a revolucionar las ciencias.

De todos los habitantes de Huesca, la casualidad hizo que fuéramos Boned y Batalla los que nos encontramos la carta que nos llevó al banquillo ante la Audiencia de Huesca, a instancia de Basilio Martí. De todos los habitantes de Huesca, la casualidad hizo que fuéramos Boned y Batalla dos personas que vimos en marcha velocísima el automóvil de un conocido cartagenero ocupado por personas muy significadas que no debieron aceptar el ofrecimiento de tan cómodo transporte. ¿Qué diabólicas coincidencias determinaron el viaje? ¿No fué casual el encuentro? ¿También fué todo consecuencia de actividades reprobables por parte de los sorprendidos visitantes? ¡Parece cosa de brujas!

Hay que creer en la casualidad para no tener que creer lo que no se puede creer.

Eduardo Batalla.



—Eso es un uno.  
—Eso es un seis.  
—Bueno, bueno. «En la duda», pongamos sesenta y uno.

El tiempo nos entra de lleno en la temperatura de verano.

Ya van saliendo a la calle los zapatos blancos, las pecheras de hombre deshalecadas, y las siluetas, más o menos prominentes, de nuestras bellas mujeres con ligeras disimulos del natural. Pero lo que, pese al calor y a los debates edilicios, no sale de nuestras casas ni de nuestros cosos es el barro y el polvo que en abundancias inusitadas nos disfrutamos por aquí en todo tiempo.

Mientras la justicia permanezca arrodillada ante el que manda, seguirá en pie la arbitrariedad.

Al leer las «secreciones» literarias de cierto pseudo escritor, lo más conveniente es... abrocharse.

Hay personas que se esfuerzan en acertar y aciertan. Todo es cuestión de paciencia y perseverancia. En la paciencia y en la perseverancia está la base milagrosa de muchos milagros. Desde hace más de un año oímos «declarar» todos los días que la crisis

### ODEON SAGE

El domingo, día 4.  
Estreno, en funciones de Gala, de la superproducción M. G. M.,



Se despachan localidades para este gran acontecimiento, el sábado, de siete y media a nueve, sin aumento de precio.

es inminente. La situación es «insostenible». No puede prolongarse «un día más». El Gobierno se halla en período «agónico». Es un «cáncer» inoperable. No necesita ni de «puntillas». Está «de cuerpo presente»....

Los «enterradores» llevan un año, más de un año repitiendo esas y otras parecidas frases. Es «segurísimo» que, por fin, acertarán. Y dirán tan «satisfechos»: ¿No lo decía yo? ¡Si no podía ser otra cosa!

Así ocurre a los santos milagrosos. No llueve, la sequía se prolonga hasta lo inverosímil; los que se ahogan en un vaso de agua, les va llegando al cuello el agua de la impaciencia. Piden agua a santos y santas. Pasan los días. Los que tienen las llaves de santas y santos se resisten a sacarlos a la calle. Los días de sequía se amontonan. Conviene todos en que hay que sacar el santo. Preparan la salida. Organizan la rogativa. Van pasando días. Por fin sale el santo y el fin de la sequía, según Perogrullo, tiene lugar cuando llueve, que siempre es cuando, por ser término de sequía, se acuerda sacar al santo.

Los «rogativeros» han colgado un éxito al santo o a la santa de su devoción, consideración y aprecio. Y encarándose con los indiferentes les dicen: ¿os convencéis? Hemos sacado al santo y ha llovido. ¡Si lo hubiéramos sacado antes....

Ahí queda sembrada la semilla que prende casi siempre en la credulidad de quienes ven por los ojos ajenos y discurren por el cerebro de los demás....

¿Qué talento! ¡Ya decía él que habría crisis!...  
¿Qué hombre, ¿eh? ¡Si como él decía sacan al santo antes!....

Para algunas personas, para muchas, la desfachatez es un aditamento imprescindible.

El cemento armado, en comparación a su físico y en lo que a la dureza se refiere, es merengue tiernísimo.

INTERESES DE PROVINCIAS

Los grandes problemas económicos de la región aragonesa son consecuencia de las anomalías agrícolas

No tiene nada de satisfactorio el desenvolvimiento económico de la región aragonesa. Casi todos los negocios aparecen en crisis inquietante; no hay uno solo que acuse pujanza y bienestar. Ya sabemos que no tienen nada de excepción nuestros males, y aun aceptamos que otras regiones los sufren con mayor intensidad y apremio; pero ello no nos releva del deber informativo respecto a nuestras agudas y urgentes necesidades.

Todas las vibraciones de la economía aragonesa obedecen al impulso vital de la agricultura, y, por lo tanto, de ésta dependen las prosperidades regionales y a ella hay que acudir para estudiar y resolver cuantos problemas se planteen al comercio, a la industria y a todo género de manifestaciones del trabajo. Si tendemos la vista y posamos nuestras meditaciones sobre el panorama del agro regional, hosco y enigmático, nos habremos situado en la mejor posición para conocer y clasificar nuestros problemas, apreciándolos en su verdadero alcance, siéndolo muy sencillo captar las causas y medir las probabilidades de remedio.

Habría de ser ridículo e inoportuno excedernos en el pesimismo; sería poco serio exagerar la gravedad del momento. La verdad, nuestra verdad dolorosa, nació en los campos, y en pleno día, alumbrada por la clarísima luz del sol, sigue su camino de hondas perturbaciones, que alcanzan a todo el desenvolvimiento económico. A Zaragoza, por su mayor volumen económico, corresponde la parte principal del daño. He aquí, a grandes rasgos, cómo es la difícil situación regional:

El trigo, primer renglón de nuestros productos agrícolas, tiene completamente cerradas todas las salidas. El 50 por 100 de la cosecha última hallase en los graneros del productor esperando a la demanda que no llega. Como no hay posibilidad de vender el trigo, porque a nadie le hace falta, el productor se encuentra sin resistencia económica para hacer frente a los gastos que preceden y acompañan a la recolección. Agotadas las reservas, y lo que es peor, el crédito, el productor se debate en todas las angustias de su impotencia. Y por si todo esto fuera poco, la espléndida cosecha que llega va seguida de una paradójica gravedad. ¿Qué ocurrirá cuando el exceso de la cercana recolección caiga encima de las grandes existencias invendibles procedentes del último año?

No tiene nada de fácil la solución del conflicto, y cuantos lo padecen sólo ven el remedio a través de una rápida y eficaz intervención del Estado. A grandes males, grandes remedios. Se imponen recursos heroicos, y tales sacrificios sólo caben en las posibilidades oficiales. Así, por lo menos, se comenta el problema y se indica el único arreglo posible. Hace unos años, no tantos que se hayan olvidado, padecióse un conflicto análogo, y se emplearon procedimientos semejantes a los indicados, sólo que con los términos invertidos. Ante una escasez alarmante, que amenazaba seriamente a los abastecimientos de pan, el Gobierno se lanzó a la incautación de los trigos y de las harinas, sin tener para nada en cuenta los proyectos de los productores en cuanto a precios. A los de tasa pasó el trigo a poder de las autoridades competentes, y fué medida justa, porque tal recurso heroico respondía a urgentísimas necesidades de orden público. El caso es idéntico; los procedimientos de sacrificio y solución deben ser los mismos. Sólo el Estado puede salvar a la agricultura cerealista, base esencialísima de la economía nacional, y al intervenir con la prontitud y la energía que demandan las circunstancias, no habrá

hecho un mal negocio. Así han definido el conflicto las recientes asambleas de Zaragoza, punto inicial de un vigoroso movimiento de toda España. En ese sentido han sido iniciadas las posibles soluciones.

El grave problema creado por el total estancamiento de los trigos vea extraordinariamente complicado por la aguda crisis en que se hallan otros productos de primer orden. En bodegas y almacenes hallase casi íntegra la cosecha de vino procedente de la última vendimia; caldos ricos, fuertes, siempre con especiales cotizaciones por su alta graduación, y hoy abandonados de toda demanda.

Por otro lado, es ruinoso el mercado de piensos; bajo y confuso el de aceites, y en descenso de precio y obstruida contratación la remolacha. Son inciertas y muy poco tranquilizadoras todas las perspectivas que ofrece la agricultura regional, y sólo una solución cumplida al problema de los trigos podría despejar situaciones que dibujan claramente un desastre. Quien se dé cuenta de tamañas necesidades y las haga suyas para defenderlas, procurando el remedio oportuno de tanto daño, habrá realizado una obra de gran sentido justiciero y patriótico.

Con lo que llevamos dicho, dejamos bien comentada y atendida la reciente asamblea triguera de Zaragoza, base de la nacional que pronto tendrá lugar en Madrid. El espíritu aragonés es poco dado al pesimismo; ni aun en provecho propio; mas la difícil situación por que atraviesa le obliga al clamor angustioso de su demanda.

(De «El Sol»).

REPUBLICANOS:

Llenad el Boletín de suscripción de EL PUEBLO que va a continuación. Daros de alta en nuestro periódico diario enviando el Boletín a la Administración. Con ello prestaréis vuestra ayuda a la causa republicana, propagaréis la doctrina republicana y contribuiréis a la labor que hacemos todos los partidos republicanos para afianzar y dar firmeza y prestigio a la República.

CORRELIGIONARIO:

Suscribese hoy mismo a EL PUEBLO si siente la necesidad de que la República cuente con órganos propios de propaganda y de defensa. Los hombres de la República tienen el imperativo de conciencia de leer y sostener la Prensa republicana.

**EL PUEBLO BOLETIN DE SUSCRIPCION**

D. .... que vive en el pueblo de ..... provincia de ..... calle de ..... número ..... piso ..... se suscribe por ..... semestre al diario EL PUEBLO. .... de ..... de 1933.

(Firma)

**¡Vinos...! De Enseñanza**

**Tinto Mancha... 0,55 litro**  
**Id. Viejo... 0,70 id.**  
**Id. País... 0,45 id.**  
**Dorado viejo... 0,60 id.**  
**Pajarilla... 0,60 id.**  
**Moscatel... 1,30 id.**  
**Rancio... 1,30 id.**

**BODEGA: Plaza Navarrico**

Servicio de trenes

**Llegadas:**  
 De Tardienta, a las 6:2 horas.  
 De idem, a las 8:28 idem.  
 De Ayerbe, a las 10:40 idem.  
 De Tardienta, a las 12 idem.  
 De idem, a las 13:40 idem.  
 De Barcelona, a las 17:57, idem.  
 De Zaragoza, a las 18:30 idem.  
 De idem, a las 23:10 idem.

**Salidas:**  
 Para Zaragoza, a las 7:30 horas.  
 Para Lérida, a las 10:47 idem.  
 Para Zaragoza, a las 12:20 idem.  
 Para idem, a las 16:45 idem.  
 Para Jaca, a las 8:33 idem.  
 Para idem, a las 18:10 idem.  
 Para Tardienta, a las 18:33 idem.  
 Para Barcelona, a las 21:09 idem.

**Autobuses**  
 Zaragoza.—Salida, 8:30 mañana.  
 Idem.—Llegada, 7:30 idem.  
 Barbastró.—Salida, 2:30 tarde correo.  
 Idem.—Idem, 7 idem.  
 Idem.—Llegada, 7 mañana.  
 Idem.—Idem, 10:30 idem correo.  
 Sesa-Sarriñena.—Salida, 3:30 tarde correo.  
 Idem idem.—Llegada, 8:15 mañana correo.  
 Almadévar-Tormos.—Salida, 5:30 tarde.  
 Idem idem.—Llegada, 9 mañana.  
 Alcalá de Gurrea.—Salida, 5 tarde.  
 Idem.—Llegada, 9 mañana.  
 Ayerbe (por Bolea-Loarre).—Salida, 4 tarde correo.  
 Idem.—Llegada, 9 mañana, idem.  
 Colungo.—Salida, 3:30 tarde, idem.  
 Idem.—Llegada, 9 mañana, idem.  
 Laluega.—Salida, 3:30 tarde, idem.  
 Idem.—Llegada, 9 mañana, idem.  
 Robres.—Salida, 4:30 tarde, idem.  
 Idem.—Llegada, 9 mañana, idem.  
 Grañén.—Salida, 4:30 tarde, idem.  
 Idem.—Llegada, 9:30 mañana, idem.  
 Bospén.—Salida, 4 tarde, idem.  
 Idem.—Llegada, 9 mañana idem.

EL INGENIERO

Los errores de la Providencia y su influjo en el regadío peninsular

Cuentan las crónicas del siglo décimo nono, que allá por los promedios de esa centuria, un amigo de don Miguel de los Santos Alvarez, requirió el parecer de éste, sobre la imperfecta máquina del mundo y que el literato insigne, al contestar a su curioso amigo, se limitó a proferir displicente estas palabras: «Pés!, como cosa hecha en seis días».

La respuesta se comentó con escándalo, por los más timoratos y se disculpó, como fruto del humor volteriano de su autor, por los indiferentes; no era en aquellos tiempos corriente el que se estimara como defectuosa la obra de la Creación; pasaron, sin embargo, los años y no fueron muchos los que transcurrieron hasta el de la famosa aparición de la obra fundamental de Carlos Darwin «Origen de las especies», y entonces, divididos los dos campos de la intelectualidad, entre evolucionistas y creacionistas, fueron saliendo a la lid, los más o menos fundados defectos del plan de la Creación, y así en Biología, por ejemplo, el transformismo esgrimido en pro de sus teorías evolucionistas la existencia de los órganos rudimentarios, difícilmente explicable para los creacionistas, de no considerarlos como partes defectuosas en el plan de la Creación; puesto a buscar defectos por ese camino, el sabio Widerhein, ha encontrado en el ser humano hasta ciento siete órganos rudimentarios, es decir, ciento siete defectos.

Si de la Biología trasladamos nuestra atención a la Geografía, tal vez con un detenido examen pudiera superarse ese número, en la lista de los defectos geográficos del plan de la Creación; desde luego, saltan a la vista esas altiplanicies tibetanas, tan hostiles a la vida del hombre, las disérticas llanuras del Sahara, las estepas siberianas y esa inexplicable disimetría, determinada en la parte meridional del Continente Americano, por la exagerada aproximación de la cordillera andina a la costa del Pacífico, originaria de tantos inconvenientes para el desarrollo de la vida chilena, de una parte, y para el de la de los argentinos, de la otra.

Todo esto podrá ser así y motivará en los espíritus demoleedores e impíos, críticas acerbas al plan de la Creación, con las que pretenderán justificar la vituperada y volteriana frase de don Miguel de los Santos Alvarez; pero éste no la podía justificar con similares defectos sobre la geografía patria, porque así entonces como después, por común asenso de las gentes, esta era la tierra de María Santísima, y nosotros habíamos sido los niños mimados, en el reparto de dones durante la faena creacionista; algo así como los favoritos del Sumo Hacedor.

Admitido como lugar común entre nuestros compatriotas este parecer, era perfectamente explicable en nuestro pueblo su legendaria religiosidad; ésta no era más que un elemental tributo de gratitud y por eso cuando el hereje de Azaña, lanzó en las Constituyentes, su afirmación rotunda de que España no era católica, no supo ese ministro procaz el callejón sin salida en que se metía, porque o su afirmación era cierta o errónea; si lo primero, manchaba a los españoles con el estigma de la ingratitud; si lo segundo, se manchaba él con el de la ignorancia del pueblo en cuya gobernación intervenía.

De esta difícil situación han venido a sacar al veterano ateneísta, los portadores de la buena nueva hidráulica, que adentraron a las sedientas muchedumbres levantinas, en la reciente Asamblea reunida en Alicante el 26 del último Febrero; allí quedó claro, como la luz meridiana, que eso de que nosotros hemos sido los niños mimados en el plan de la Creación, es uno de tantos mitos como han venido al suelo en estos empedañosos tiempos del libre examen; nuestra península, no es privilegiada, no es ya esa tierra de promisión, en el que el Gran Arquitecto del Universo derrochara todos sus aciertos; nada de eso, esta es

una tierra con defectos tan garrafales como los advertidos en otras tierras de otros continentes, menos afortunados, que este europeo continente, y con este con este consolador descubrimiento, puede volver el grande Azaña a recobrar su tranquilidad, puesto que ya logra encontrar fácil salida a ese obstruido callejón en que le puso su juicio atrevido sobre nuestra catolicidad: si España no es católica, no puede afirmarse que con esto inliera a los españoles Azaña el estigma de la ingratitud, puesto que como en esa reunión alicantina ha resultado evidéntísimo que es errónea la creencia de que nuestra tierra sea un dechado de perfecciones en la estructura que al Autor de todas las cosas plugó darle, puesto que en su relieve del suelo hay defectos de monta, que en la asamblea alicantina quedaron patentes, la descatalogación hispánica no implica pecado alguno de ingratitud y Azaña queda vindicado.

El defecto advertido en la morfología de nuestra Península, no es moco de pavo; resulta, que según se demostró en la reunión alicantina, esto del relieve peninsular es una verdadera chapucería, lo que se llama una verdadera chapucería, porque parece ser que el Creador cometió en nuestra Península análoga pifia a la ya indicada respecto a Sudamérica: la espina dorsal ibérica fué irreflexivamente aproximada a la costa mediterránea y con esto resulta que, mientras a las tierras más fértiles las deja sin agua suficiente, a las estériles de la meseta les dota de más agua que la que económicamente pueden invertir; nada, nada, que el Ser Supremo se equivocó, y gracias a que andando los siglos, ha llegado este felicísimo en el que sobre esta tierra del garbanzo florece la privilegiada mente de un ser humano, que ha tomado con este error de la Providencia y está dispuesto a corregirlo, no perdurarán las funestas consecuencias de esa ligereza, sólo explicable por la precipitación de los seis consabidos días en los que había de quedar ultimada esta imperfecta máquina del mundo.

Si bien se considera, esos ímpios autores a la manera de don Miguel de los Santos Alvarez, no tienen donde agarrarse, porque si de una parte no quedó duda a los oyentes alicantinos de que en el relieve de la Península ibérica hubo una coladura originaria, no es menos cierto que al correr de los siglos el Supremo Ser, que por algo lo llama Mahoma, clemente y misericordioso, subsanó aquella falta, trayendo a este planeta al sabio planeador de los riegos levantinos, que había de desfacer ese divino entuerto en el plan de la Creación. Teniendo esto en cuenta, los generosos adocrinadores del comicio alicantino, podrían, con mejor fundamento que el Rey Sol, afirmar aquello de que si ellos hubieran estado presentes durante los seis días de la faena creacionista, las cosas hubieran quedado algún tanto mejor.

Pensando en esto se me ocurre, que contra lo que don Inda estima, eso del Consejo de Obras públicas era una cosa seria, que hasta en aquella remota fecha hubiera hecho su papel, porque si la Divina Providencia le hubiera sometido su proyecto de morfología ibérica, es casi seguro que de figurar en aquel Cuerpo consultivo consejeros de análoga talla mental a la de los apóstoles alicantinos, se le hubiera devuelto el proyecto con prescripciones y no hubiera faltado una del tenor siguiente:

«Se significará a la Divina Providencia, que en lo sucesivo estudie con más detenimiento los proyectos morfológicos que formule, para que con ellos no resulten perjudicados los regadíos del suelo que la morfología corresponda.»

Si esta sabia organización hubiera presidido la formación de los mundos, no se vería el Gobierno de Azaña con la pesadumbre técnica y económica de este serio problema hidráulico levantino, ni los lectores con la que les ha de producir la lectura de estas lubraciones de

Un ingeniero hidráulico.

**Teatro Odeón** Empresa SAGE  
 Teléfono núm. 2  
**SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS**

**Mañana, sábado (POPULAR)**  
 Estreno de la gran superproducción PARAMOUNT

**Aventuras de Tom Sawyer**

Grandiosa interpretación por los pequeños y simpáticos artistas  
**JACKIE COOGAN**  
 y  
**WITZI GREEN**

El Claustro de la Escuela Normal y la Junta de Inspectores han celebrado ya reuniones a fin de organizar el curso de perfeccionamiento para los maestros de la provincia, ordenado por la Dirección General de Primera Enseñanza.

Está acordada en un principio la participación de maestros de la localidad, profesores del Instituto, abogados y médicos, los cuales, según parece, han respondido amablemente a la invitación que se les ha hecho.

La colaboración de estos titulares en los problemas que se le plantean al Registro, dará, indudablemente, un carácter interesante al curso, que se traducirá en algo eficaz y positivo para los que sientan la inquietud de perfección y mejoramiento.

Creemos que en breve se podrá dar la lista de los temas a tratar y los conferenciantes encargados de desarrollarlos.

**Olimpia**  
 - HUE/CA

**Mañana, SABADO**  
 Repris de la superproducción PARAMOUNT  
**Totalmente hablada en ESPAÑOL**

**Cascarrabias**  
 Por Ernesto Vilches, Carmen Guerrero, Ramón Pereda, etc., etc.

**El DOMINGO:** Gran estreno de la más moderna película, **SUEÑO DORADO.** Último film realizado en Europa por **LILIAN HARVEY y HENRY GARAT.**

**Sólo con el arado  
vertedera**

**VONAMBI**

**Gran Bazar LORIENTE**

patentado por Luis Tomás Riverola, con el mínimo esfuerzo.

¿Su coste de conservación? Insignificante.

¿Su manejo? Sencilísimo.

¿Quién lo usa? Todo aquel que lo conoce.

¿Quiénes lo recomiendan? Todo el que lo usa.

¿Su peso? 25 kilos con el timón inclusive.

¿Su precio? 44 pesetas dispuesto para el trabajo.

Haga una prueba y me agradecerá la indicación.

**CONTRATISTAS** Adquiriendo los postes indicadores para carreteras que construye la casa de  
**Luis T. Riverola (Binestar)**

cumpliréis con las exigencias de la contrata y de la economía

**PRUÉBELO Y SERÁ SU CLIENTE**

**OCASION UNICA EN HUESCA**

Por cesar en el negocio, liquida todas las existencias de muebles, ferretería, vajilla, artículos de viaje, perfumería, material eléctrico, pinturas y barnices, artículos de caza, objetos para regalos, cocinas y otros artículos. A los carpinteros, herreros y maestros de obras, no deben descuidar esta ocasión para comprar en buenas condiciones.

**Esta liquidación dió comienzo el día 3 de Abril**

La sección de relojería y óptica disfrutará de especiales descuentos durante esta liquidación, y una vez terminada, se reformatará y montará esta sección con lo más moderno.

Aparatos de radio y parlantes, así como discos en condiciones inmejorables de precio.

**Gran Bazar de Lorient**

Zalmedina, 1 Sucursal: Coso G. Hernández, 17 HUESCA

**Automóviles**

**OPEL**

**Camiones**

**CHEVROLET**

**Omnibus**

**BEDFORD**

**CONCESIONARIO PARA LA PROVINCIA**

**JOSE PENA PIQUER**

Ricardos, 85  
Teléfono 66

**Barbastro**

Sub-agencia Huesca: **Jesús Garasa • GARAE CENTRAL**

COMERCIO DE TEJIDOS Y ALMACEN DE LANAS MIRAGUANO Y LANA DE CORCHO

**JORGE CAJAL**

Coso García Hernández, 42 y 44 y Urreas, 4

**HUESCA**

Se liquidan a bajos precios diferentes artículos procedentes de INVENTARIO hasta el 15 de MAYO ¡APROVECHAD ESTA UNICA OCASION! Sección especial de LANAS para LABORES La MEJOR LANA PARA COLCHONES, siempre en esta Casa

**Restaurant Bar Flor**  
**Bar Oscense**

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

**Leandro Lorenz**

Porches Vega Armijo

Teléfono 86

**HUESCA**

Casa

**Cabrero**

Los mejores aceites puros de oliva

Casa

**Cabrero**

Coso García Hernández, 103 Teléfono 91-R

**HUESCA**

**BEBED**

**Anís de la Asturiana**

**ES EL MEJOR**

**ALMACEN DE MADERAS**

**AGUSTIN DELPLAN**

**ALERRE (Huesca)**

**Casa Santamaría**

**EMBUTIDOS DEL PAIS, LOS MEJORES LONGANIZA ESPECIAL - PESCADO FRESCO TRIPAS PARA EMBUTIDOS - SALAZONES**

**Coso Galán, 20 Tel. 78 Huesca**

**editorial popular s. a.**

SE RECIBEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA

Palma, 9

Teléfono 233

**HUESCA**

**FACTURAS, RECORDATORIOS, CARTAS, MEMORANDUMS, etc.**

Esta Casa cuenta con maquinaria y material tipográfico modernos

**Muebles-Bazar Lasaosá-Ferretería**

LA CASA IMPRESCINDIBLE DE TODO BUEN COMPRADOR

Grandes Almacenes de Muebles Muebles de lujo Muebles económicos

Grandioso surtido en Camas Doradas y Niqueladas - Juegos completos de Dormitorios y Comedores al alcance de todos. - En todos los gustos. - En todos los precios. - FERRETERIA EN GENERAL. - Utiles y Herramientas. - Herrajes para obras, Clavazón, etc., etc. - BATERIA DE COCINA, LOZA Y CRISTAL. - ARTICULOS PARA REGALO. - HULES. - PLUMEROS. - Secciones de artículo de Viaje. - Material eléctrico. - Aparatos de luz. - Planchas. - Hornillos, etcétera. - Sección de ARTICULOS DE CAZA Y ARMERIA. - Escopetas «Sarasqueta» y de las mejores marcas. - Gran surtido en Cartuchería y demás accesorios de caza. - PRECIOS SIN COMPETENCIA.

**Coso G. Hernández, 9-11 - BAZAR LASAOSA - Teléfono 188 - HUESCA**  
Artigas, 10

Barómetro a O.<sup>a</sup> y nivel del mar, 761,5; Humedad relativa, 39 por 100. Velocidad en 24 horas, 612 kilómetros. Estado del cielo, despejado. Temperatura máxima a la sombra, 23,4. Id. mínima id., 11,4. Idem en tierra, 7,5. Oscilación termométrica, 12,0.

## Consejo de ministros en el Palacio Nacional

El jefe del Gobierno ha dado cuenta al Presidente de la situación parlamentaria

**El Consejo, a decir de los ministros, ha tenido carácter administrativo. El jefe del Estado ha dado cuenta de su viaje a Bilbao**

MADRID, 4.—A las once de la mañana se ha reunido el Consejo de ministros en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

La reunión ministerial ha terminado a una de la tarde.

Al salir el señor Azaña los periodistas le han dicho: Pronto han terminado ustedes.

—Sí, ha sido breve, porque no había ningún asunto de importancia.

—No ha habido, pues, nada interesante, ha vuelto a interrogar el reporter.

—Nada. Sólo un poco de firma y de firma de trámite. El señor Presidente de la República ha tenido a bien informarnos de su viaje a Bilbao, mostrándose muy satisfecho de la acogida que se le ha dispensado en todos los lugares que ha visitado.

—Yo le he dado cuenta de la situación parlamentaria y de la política interior y el ministro de Estado ha informado sobre la política exterior en sus hechos más salientes.

El Consejo ha tenido carácter administrativo, y nada más.

Terminado el Consejo, el señor Alcalá Zamora ha recibido al Comité de Letras y Artes de la Sociedad de Naciones, acompañado de nuestro embajador en Francia señor Madariaga.

## Extraordinario invento

### Un reloj que marca la hora de todos los países

QARACAS.—Se han realizado satisfactoriamente las pruebas de un reloj que marca automáticamente las horas de todos los puntos del mundo, inventado por un ingeniero italiano y otro venezolano, los señores Giacomo Moro y Carlos Alberto Kroger.

Se trata de un disco interior que gira dentro de un anillo graduado exterior. Tiene la novedad de carecer de agujas. En cualquier momento se puede saber la hora exacta de cualquier punto del planeta.

Es de especial utilidad para los radioescuchas, pues con él pueden calcular de manera muy sencilla la hora de emisión de programas en cualquier estación radiodifusora de la tierra.

## La vigilancia nocturna en la población

### De 25 guardias de Seguridad, que forman la plantilla, solamente tres prestan servicio por las calles

Anteayer recibimos, para nuestra Sección «Voz de la calle» un escrito firmado por «Un noctámbulo». Lo publicamos en el número de ayer, porque lo consideramos oportuno y correcto. Sin estridencia alguna, con la máxima discreción, el firmante daba cuenta de que desde que la plantilla de Seguridad de este Gobierno civil se había aumentado, se veían menos guardias de servicio por las calles. Terminaba confiando que, de haber remedio a la anomalía, se pondría inmediatamente.

El escrito a que hacemos referencia no cayó en saco roto. Ayer se nos informó acerca del mismo, cuya veracidad nadie podía ni puede negar. Efectivamente, de los 25 guardias de Seguridad que forman la plantilla de este Gobierno, solamente tres prestan servicio en las calles. Ocho números están de servicio, con los relevos correspondientes, en el Gobierno civil (Puerta principal y Oficinas de Seguridad). Otros ocho, también relevándose vigilan en el Hospital a un detenido que está enfermo. Otros seis, tres turnos de dos, prestan servicio en la parte posterior del Gobierno. En total son 22 guardias para estos servicios. Quedan, pues, tres guardias para la vigilancia de las calles durante todo el día. Por la noche, por lo tanto, no hay guardias de Seguridad en la calle, corriendo la vigilancia de la ciudad a cargo de un agente y un vigilante de policía y los serenos municipales.

Está justificada, como verá el lector, la ausencia casi total de guardias de Seguridad en la calle. Todos ellos, los 25 números, prestan servicio diariamente y cumplen con su deber. No puede achacárseles, ni a ellos ni a su digno jefe el joven teniente Riera, la responsabilidad de dejar la población completamente huérfana de su vigilancia. Pero la actual organización no puede ni debe seguir un día más. O se solicita con la máxima urgencia el aumento de la plantilla o se encarga de esos servicios (exceptuando el del Gobierno civil, que incumbe principalmente al Cuerpo de Seguridad) a quien pueda prestarlos sin perjuicio de la vigilancia de la población.

Confiamos en que el dignísimo y celoso gobernador civil don José Fabra tomara buena nota de nuestra excitación y procurará resolver de conformidad con lo que demanda la seguridad de una capital de provincia.

A las dos de la madrugada hemos visto con satisfacción que una pareja de Seguridad prestaba servicio en los Porches de Vega Armijo.

## LAS SESIONES PARLAMENTARIAS

### Un poco de Congregaciones, otro poco del problema naranjero y algunos incidentes

Han sido rechazadas varias enmiendas al artículo 31 del proyecto de Congregaciones, que continúa sin aprobar.—Dos proposiciones distintas encaminadas a solucionar, mediante la concesión de auxilio económico, el problema naranjero

**No se aprueba el acta a petición del diputado radical de turno. — Continúa la discusión del proyecto de Congregaciones.**

MADRID, 4.—A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Besteiro. En escasez y tribunas, escasa animación. En el banco azul el ministro de Trabajo.

A petición del diputado radical de turno, se aplaza la aprobación del acta. Se entra en el Orden del día y continúa el debate sobre el proyecto de Congregaciones religiosas.

(Entra en la Cámara el ministro de Justicia).

El señor Ors, defiende otra enmienda al artículo 31 del proyecto. Le contesta el señor Zapiña, por la Comisión y puesta a votación es rechazada la enmienda por 87 votos contra 13.

(Ocupa el banco azul el jefe del Gobierno).

El señor Abad Conde pide votación nominal para la aprobación del acta anterior y queda aprobada por 101 votos.

**Se presentan dos proposiciones para solucionar el problema naranjero. — Se acuerda unificarlas para que informe una sola Comisión.**

Se suspende la discusión del proyecto de Congregaciones y se da lectura a una proposición incidental solicitando que se conceda la bonificación del 50 por 100 del coste del transporte por ferrocarril a los mercados del interior, de la naranja.

El señor Zapiña la defiende.

El señor Carlot defiende otra proposición encaminada al mismo fin. Pide que se conceda a los naranjeros un anticipo reintegrable para que puedan realizar holgadamente la exportación de sus frutos a Inglaterra.

El presidente de la Cámara cree que deben unificarse los dos proposiciones con objeto de que informe una Comisión y se gane tiempo.

El señor Calot protesta y lamenta que la política se inmiscuya en estos problemas económicos de vida o muerte para determinadas regiones españolas.

Se acuerda de conformidad con la propuesta del presidente de la Cámara.

**Se reanuda el debate sobre el proyecto de Congregaciones. — Más enmiendas, que se rechazan, al artículo 31**

Se reanuda el debate del proyecto de

Congregaciones religiosas. El señor Lamamié de Clairac defiende otra enmienda al artículo 31, diciendo que sobrepasa el mandato de la Constitución.

Esta enmienda es rechazada por 107 votos contra 24.

El señor Oreja Elósegui defiende otra enmienda.

Se refiere a las actuales discordias entre republicanos y el presidente de la Cámara le llama la atención, para que se cifa al asunto.

El señor Oreja Elósegui protesta de la política laica del Gobierno.

Le interrumpe el señor Martín de Antonio llamándole cínico. (Se produce un gran escándalo, que corta la presidencia).

La enmienda es rechazada por gran mayoría de votos.

El mismo diputado defiende otras enmiendas que también son rechazadas en votación.

**En defensa de los mercados agrícolas. — Un debate en el que interviene el ministro de Agricultura, que defiende su labor, siendo muy aplaudido**

Se da lectura a una proposición de ley en la que se pide que el Gobierno dicte normas en defensa de los mercados agrícolas. El señor Martín y Martín la defiende, fundamentándola en la falta de demanda.

Los señores Maura y Alba piden que acuda a la Cámara el ministro de Agricultura.

(Ocupa el banco azul don Marcelino Domingo.)

El señor Martín y Martín censura duramente al ministro de Agricultura a quien le dice que debe abandonar la cartera antes de quince días.

El ministro de Agricultura le contesta. Dice que esa afirmación o no es seria o demuestra que el diputado no ha estudiado el problema.

La cosecha de trigo ha sido mucho

mayor que la anterior y sobra este cereal.

No ha habido importación de trigo y la causa principal de lo que ocurre ha sido la campaña alarmista que por los campos y los pueblos habéis realizado vosotros, y que dió lugar a que se apresuraran todos a vender a cualquier precio.

Vosotros habláis de la gravedad del problema, olvidando que fuisteis predicando y recomendando a los labradores que no sembraran. (Grandes aplausos).

Continúa diciendo que el Gobierno resolverá el problema de la única manera viable que puede resolverse.

El señor Martín y Martín pide que su ruego se convierta en interpelación.

El señor Royo Villanova se une a este ruego y anuncia que intervendrá.

El señor Alvarez Mendizábal dice que la política del Gobierno ha causado grandes daños a la República y al país. (Grandes protestas).

Se rechaza la proposición por 103 votos contra 72.

**El señor Pérez Madrigal se ocupa de los sucesos de La Solana y anuncia una interpelación**

El señor Pérez Madrigal da lectura a un pliego, que lleva unas 3.000 firmas, protestando de los sucesos ocurridos en La Solana. Dice que tiene anunciada una interpelación sobre este importantísimo asunto, sin que el Gobierno la haya aceptado.

El ministro de la Gobernación le contesta diciendo que el Gobierno no trata de evitar esa interpelación, sino que ha marcado una fecha.

El señor Pérez Madrigal insiste. Interviene el señor Guerra del Río y se desecha la propuesta del señor Pérez Madrigal por 133 votos contra 95.

Se levanta la sesión a las nueve veintidós de la noche.

## Regreso a Madrid del jefe del Estado

Es recibido por todo el Gobierno, las autoridades y numeroso público que le ovaciona con entusiasmo

MADRID, 4.—En el expreso de Irún ha llegado esta mañana procedente de Bilbao, el Presidente de la República, acompañado del ministro de Obras Públicas, séquito y otras personalidades. El convoy lo conducía el ex duque de Zaragoza.

En la estación ha sido recibido por todos los ministros, las autoridades y numeroso público, que ha ovacionado con entusiasmo a su excelencia.

Una compañía del regimiento de infantería número 31, ha rendido los honores de Ordenanza.

El público que se hallaba en las calles ha aplaudido al presidente de la República, en el trayecto de la estación a su domicilio particular.

El señor Alcalá Zamora, después de descansar breves momentos, ha marchado al Palacio Nacional para presidir el Consejo de ministros, que se ha celebrado a las once.

## Los irlandeses se salen con la suya

Ha quedado abolido el juramento a la Corona

DUBLIN.—Definitivamente ha quedado abolido el juramento de la Gran Bretaña.

La ley aboliendo el juramento había sido aprobada por el Dail, pero rechazada por el Senado; pero como el veto de éste, según la Constitución irlandesa, no dura más que sesenta días, al transcurrir este plazo, el Dail, en su sesión de esta tarde, ha decidido mantener la abolición. La moción del Gobierno fué aprobada por 76 votos contra 56.

Así, después de catorce meses de lucha política, consigue el Presidente De Valera cumplir la primera promesa que hizo al asumir nuevamente el Gobierno del Estado libre de Irlanda.

## Accidente marítimo

Zozobra una embarcación y uno de sus tripulantes perece ahogado

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—Frente a Chipiona zozobró a causa de un fortísimo temporal una pequeña embarcación de pesca tripulada por dos marineros.

Uno de éstos llamado Manuel Enriquez, de cuarenta años, apareció en la mañana de hoy ahogado en la playa de Chipiona.

Se desconoce el nombre y paradero de su compañero, que se supone ha perecido también ahogado.

El suceso ha llenado de consternación al vecindario.

«Editorial Popular S. A.,—Huesca.

## UN TOQUE MAS

### TRA STRUEQUE = La calzada por acera y la acera y la calzada

Ni por esas. Si la calzada es acera en buena lógica, la acera debiera ser la calzada. Y si fuera al revés, que en este caso es el derecho, ganaría la calzada y el calzado. Pero, no «pué» ser.

Los paseantes y paseantas quieren rodar, dando vueltas y más vueltas, por el «redolín» de la empolvada y polvorienta calzada. Gustan de arrastrar los pies por el polvo y por el barro y sabido es que sobre gustos no hay nada escrito. Sin que pueda negarse que alguien escribió, que hay gustos que merecen palos.

Muchas veces hemos terciado desde la Prensa para que dejen la calzada por la acera; para que el tráfico rodado no sea, en las horas de ese paseo de calzada, una carrera de lentitud y obstáculos para los volantistas que los cinco sentidos y toda su prudencia, paciencia y templanza han menester y poner para no atropellar con sus vehículos a los paseantes de calzada que lentamente, remolamente atienden el aviso de bocinas, claxons y aceleradores de los coches. Y menos mal si no reciben el salibazo de un insulto o de una grosería.

Una vez más terciamos en la eterna cuestión y esperamos que, un día u otro, se resolverá a satisfacción plena de todos. Al mejor le da al Ayuntamiento por ensanchar las aceras para que veloces y sin más obstáculos que las mesas, sillas y veladores de bares y cafés, puedan circular por ellas los automóviles nacionales y extranjeros con la misma soltura, garantía y seguridad que lo vienen haciendo por otros pueblos y poblaciones de más y de menos categoría que el nuestro.

Y quien sabe si el día menos pensado habrá que acordar y ordenar que las personas vayan obligatoriamente por la calzada prohibiéndoles pisar las aceras.

Quizá en ese acuerdo, en esa orden y en esa prohibición estuviera la más rápida y segura solución del manoseado problema.

Un acerista contumaz.

## Las minorías obstruccionistas se reúnen

Acuerdan el plan de ataque para la próxima semana parlamentaria

Consistirá en la presentación de numerosas proposiciones incidentales e interpelaciones

MADRID, 4.—A las cinco y media de la tarde se han reunido en el Congreso los señores Martínez Barrios, Maura, Castrillo, Franchi Roca y Botella Asensi.

Según ha manifestado a la salida el señor Maura han tratado del plan de ataque al Gobierno que pondrán en práctica la próxima semana parlamentaria.

Han acordado presentar gran número de proposiciones incidentales y de interpelaciones en las que intervendrán varios miembros de las minorías obstruccionistas.

—Como verán ustedes, ha continuado diciendo el señor Maura, se trata de dar dos vueltas al tornillo.

—¿Cuáles serán esas proposiciones y esas interpelaciones?, ha preguntado un reporter.

—Habrá unas sobre problemas agrícolas, otras de crítica a la labor del ministro de Obras Públicas, otras sobre la política del Gobierno en el ministerio de Estado, que la plantearé y defenderé yo, y otras no determinadas todavía.

El señor Maura ha terminado diciendo que espera que la próxima semana, ante la actitud irreductible de las oposiciones, ocurrirán acontecimientos políticos.

## Contra un «chauffeur»

El concejal señor Muñio presenta una denuncia por injuria y calumnia

MADRID.—En el Juzgado de guardia se presentó el concejal y diputado a Cortes socialista don Manuel Muñio para formular una denuncia por injuria y calumnia contra un «chauffeur» llamado Román Lillo del Pozo.

Según el señor Muñio, dicho individuo se encontraba en la estación de Atocha, y ante varias personas afirmó que el denunciante había intervenido en la concesión de determinadas obras a favor de cierto industrial, y que éste le había entregado por ello la cantidad de tres mil pesetas.

El juez de guardia admitió la denuncia, y dió las órdenes oportunas para la detención del «chauffeur».

## Las minorías de derechas

Anuncian la presentación de 200 enmiendas al proyecto de Congregaciones

MADRID, 4.—Se han reunido en una de las Secciones del Congreso las minorías agraria y Vasco-navarra. Han tratado del proyecto de ley de Congregaciones religiosas, acordando presentar unas 200 enmiendas más. Se proponen hacer interminable la discusión de este proyecto, pues tienen el propósito de pedir votación nominal para cada enmienda.